


REPASAMOS PARA SEGUIR APRENDIENDO
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iEl mas pequeno! ..

¢Qué necesitan? Jugadores
B Recortable 1, pag. 157. Dos equipos de dos a tres jugadores.

® Cuatro juegos de cartas del ¢Coémo se juega?
Oalo. Se mezclan las cartas y se reparten en partes iguales.
® |apizy papel. Cada equipo coloca el montdn de cartas boca abajo y,
al mismo tiempo, voltea 4 cartas sobre la mesa.
L ] L ]
Por turnos, cada equipo debe acomodar las cartas
que le tocaron para formar el menor nimero posible.

pequeno posible debe gritar “{Mas pequeno!”.

-“ ."
. .
?Q il {J8 El equipo que forme correctamente el nUmero mas
. g .
I. .
e \

El otro equipo debe verificar si el nUmero formado es
realmente el mas pequeno. Si es correcto, el equipo
gana un punto. Si no, el punto es para el otro equipo.

Luego de 3 rondas, gana el equipo con mas puntos.

Para pensary analizar -

= Con las cartas 6, 7, 1y 5, ;cual es el menor nimero que se puede armar?

= ;Qué consejos le darian a un companero para armar correctamente el menor
numero de cuatro cifras?

= ;Todos lo pensaron de la misma manera?




A jugar con cartas -

= Leé lo que dicen Soly Nico y, luego, Valor posicional
respondé.
El valor posicional es el valor que toma una
cifra segun la posicion que ocupa en el nUmero.
iMas pequeno! Con las cartas

1,5,2y1, el mas pequeiio que = Completa con el valor posicional de cada cifra.
puedo formar es el 1.215.
L ] L]

9! i9

= ;Tiene razéon Nico? ;Por qué dice o ; ‘
que Sol esta equivocada?

iNo es el mas pequefio!

Escribiry ordenar nimeros

~ = Observa las cartas y resolvé.
= El menor nimero que se puede formar es el
= Forma otros 3 nUmeros con esas cartas.

= Ordena los nimeros formados de mayor a menor.

Se cree que un porcentaje del agua de los océanos proviene de los cometas.

El cometa Halley es un cometa grande y brillante que orbita alrededor del Sol
cada 75 afnos, aproximadamente.

= Escribi en cifras la proxima aparicion prevista para el aino dos mil sesenta y uno.
= En grupos, anoten por lo menos tres fechas posibles en las que se visualice el cometa.




&’ RGNt

Leery escribir nimeros

1. Leéycompleta la tabla con el niUmero en cifras o en letras, segun corresponda.

a.1.000: £.5.207:
b. " mil quinientos. g. ﬁ seis mil veintiuno.
c. 2.510: h. 7.882:
d. ﬁ tres mil setecientos. i. ﬂ ocho mil noventa.
e. 4.633: j-9.520:

2. Marca con una X el o los nUmeros correctos.

a. Dos mil setecientos ocho: O 20.007.008 ) 2.708 O 2.780
b. Mil seis: O 10.006 O 1.006 O 6.000
c. Tres mil quinientos veintiuno: ) 31.000.521 ) 3.000.521 O 3.521
3. Leé lo que dice Soly, luego, completa.

a. Ocho mil trescientos catorce se escribe

El ocho mil
trescientos
se escribe
8.300.

b. Ocho mil trescientos tres se escribe

c. Ocho mil trescientos setentay uno se escribe

d. Ocho mil trescientos noventay cinco se escribe

= Lectura, escrituray orden de nimeros naturales hasta el 10.000.
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4. Uni con una flecha cada nimero con su escritura correspondiente.

a. Tres mil doce. 9.902
b. Nueve mil noventay dos. 3.102
c. Seis mil cuatrocientos cuatro. 6.404
d. Seis mil cuarentay cuatro. 6.044
e. Nueve mil novecientos dos. 9.092
f. Tres mil ciento dos. 3.012

5. Nicoy sus amigos juegan con un dado. Observa los niumeros de cuatro cifras que
formaron y ordenalos de mayor a menor.

EZE KR TR 0SS TN

6. Escribi cdmo se leen los nUmeros.

a. 3.562:

b. 6.123:

c.1.256:

d. 3.455:

e. 5.534:

f.6.132:

* Leé |as pistas y averigua los ndmeros.

= Es mayor que 3.100 y menor que 3.200. Tiene un 9y termina en 0.

= Estd entreel 5.800y el 7.000. Tiene solo un 6 que vale 60 y termina con 3.
= Estaentre 7900y 9.000. Termina en 55. Tiene un 1.

Lectura, escrituray orden de nimeros naturales hasta el 10.000.
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Recta numeérica

1. Observa el ejemplo y uni con una flecha cada nimero con su posiciéon
aproximada en la recta.

1.000 1500 2.000 2500 3.000 3.500 4.000 4.500

N

A\ 4

1.937 m 3.274 w 2.156 m 4.402 ﬁ 3.691 m

2. Ubica los numeros donde corresponde en cada recta.
a.25.000y45.000.

10.000 20.000 30.000 40.000 50.000 60.000

pa 1 1 1 1 1 | AN
N I I I I I |

b.17.500y 19.750.

16.000 17.000 18.000 19.000 20.000 21.000

c. 62.500y95.000.

50.000 60.000 70.000 80.000 90.000 100.000

pa 1 1 1 1 1 | AN
N I I I I I |

d. 50.000y 60.000.

35.000 45.000 55.000 65.000 75.000 85.000

1 1 ] 1 ] RN
] S ] ] 1 1 —

. SV UATSTIP >—> LEAN EL RECUADRO 3, PAGINA 25, REVISEN SUS RESPUESTAS.

% Representacion en la recta numérica.
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Lectura y escritura de numeros

1. Observa los precios de los juguetes y, luego, resolvé.

$7.499 N @suoo w 88,250 N Jﬂ $8.205 N

a. Ordena los precios de menor a mayor.

b. Escribi como se lee el precio de cada juguete.

= 7.499:
= 1.500:
= 8.250:
= 8.205:

DESPUES DE RESOLVER Z> LEAN EL RECUADRO 1, PAGINA 24, Y REVISEN SUS RESPUESTAS.

2. Sol quiere comprar una pelota que cuesta cinco mil quinientos noventay tres
pesos y una muneca que vale dos mil doce pesos. Escribi el precio en nimeros de
cadajuguete.
a.

Lectura, escrituray orden de nimeros naturales hasta el 10.000. Serie oral y escrita.
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Cuadro de nameros para leer y escribir

1. Observa el siguiente cuadro en el que se anotan los numeros del 1.000 al 99.000,
de milen mil, y resolvé.

1.000 2.000 3.000 4.000 5.000 6.000 7.000 8.000 9.000

10.000 15.000
20.000 25.000
30.000 35.000
40.000 45.000

50.000 51.000 52.000 | 53.000 | 54.000 | 55.000 @ 56.000 57.000 58.000 | 59.000

60.000 65.000
70.000 75.000
80.000 85.000
90.000 95.000

5 a. ;Qué tienen en comun los numeros de la primera fila? ;Y los de la
primera columna? Escriban sus conclusiones en la carpeta.

b. Completa en el cuadro los niumeros que:

= estan en lafiladel 10.000y en la columna del 2.000.

= estan en la columna del 6.000, son mayores que 16.000 y menores que 46.000.
= son mayores que 33.000 y menores que 48.000.

® SOn mayores que sesentay cuatro mil cuarentay menores que sesentay

ocho mil doscientos veinte.

DESPUES DE RESOLVER Z> LEAN EL RECUADRO 2, PAGINA 24, Y REVISEN SUS RESPUESTAS.

* Conversen, sen qué se parece contar de 1.000 en 1.000 y contar de 10.000 en 10.000?
= Sise ubican en un casillero del cuadro, ;qué cuenta se debe hacer para averiguar el
namero del casillero de abajo? ;Y el del casillero de arriba?

= Armen un cartel con lo que ya saben sobre |eery escribir nmeros.

- Lectura, escrituray orden de nimeros naturales hasta el 100.000. Regularidades entre la serie oral y serie escrita.
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Problemas con billetes y monedas

1. Observa laimagen de los billetes y monedas y, luego, respondé.

®®R®BE ’ ‘
@y @y a‘hf «\1. &vj. ew., an«,, i RECOMENDADO

....... ol e En nuestro pais, se usan billetes
C *(: *{; ﬁ *{; *{; *{; 3 _"" ’x[} ’x[} ’x[} de $10.000, $1.000, $100y
§:J §:J §:J §:J §:J §:J §:J §:J ool -l - monedas de $10y $1, entre otros.

a. ;Cuanto dinero hay en total? L

b. ;Como averiguaste cuanto dinero habia?

E c. Debatan entre todos y escriban el calculo que permite conocer el total de dinero.

2. Nicoy Sol deben juntar $8.475 parair al cine. Leé lo que dicen y respondé.

Yo juntaria 8 billetes de $1.000, Yo, 84 billetes de $100, 7 de $10
4 de $100 y 75 monedas de $1. y 5 monedas de $1.
&0
a. ;Quiéen tiene razon: Nico, Sol o los dos? jPor qué?

b. ;Como escribirian los calculos que corresponden a lo que dicen Nico y Sol?

c. ;Existen otras maneras de obtener esa cantidad de dinero? ;Cuales?

DESPUES DE RESOLVER :> LEAN EL RECUADRO 4, PAGINA 25, Y REVISEN SUS RESPUESTAS.

Componer y descomponer nimeros. Regularidades del sistema de numeracion.




3. Completa con los niumeros que faltan.

X 1

a.8947=8x1.000+9x ﬂ+4x10+ N)ﬂ

b.5.289=5x1.000 + 2 x N+8X1O+

c.3.612=3x% “+6x “+ "x10+2x1

d.73.841= NX10.000+3X H+8X100+4X10+’IX m

4. Calcula la cantidad de dinero que tienen Sol y Nico. Luego, respondé.

DE DINERO

NICO

= ;Tienen la misma cantidad de dinero? Justifica tu respuesta.

5. Uni con una flecha cada descomposicién con el niUmero que corresponda.

a.40x100+6x10+3x1 4.630
b.4x1.000+6x1700+3x10 4.603
c.46x100+3x1 4.036
d.40x100+3x10+6x 1 4.063

= Conversen las respuestas entre todos y armen un cartel en el que comparen la
descomposicion aditiva con la descomposicién polindmica.

s Componery descomponer nimeros. Regularidades del sistema de numeracion.
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Sistema de numeracion romano

o~ ;" 3 5

1. Observa los niUmeros romanos y sus equivalencias en el sistema de numeracion
decimal. Luego, uni con una flecha cada nimero romano con el nimero decimal que

le corresponde.

o R x-o0 R cee-200 § o
IE TER I EED

a.VIl=
b. XV =
c.IX=
d. XIV =
e.LV=
f.LX=

9
55
15
7
60
14

RECOMENDRDO

Los romanos usaban letras mayuscu-
las para representar los nUmeros.

Al combinar estos simbolos se pueden
escribir todos los nUmeros, respetan-

do algunas reglas.

DESPUES DE RESOLVER Z> LEAN EL RECUADRO 5, PAGINA 25, Y REVISEN SUS RESPUESTAS.

2. Completa la tabla.

ESCRITURA DECIMAL

ESCRITURA ROMANA

Mil cuatrocientos 1400 MCD
Trescientos treintay tres
CML
54
Seiscientos cincuentay siete
3. Rodea la opcion correcta.
a. LXXXVII = 77 87 67 d. DCIII = 603 403 153
b. CCXXXI = 231 601 221 e. CDXCIX = 409 469 499
c. CMXCIX = 989 919 999 f. CDXLV = 445 454 455

El sistema de humeracién romano.




4. Escribi los siguientes numeros utilizando el sistema
de numeracion romano.
RECOMENDADO

Para escribir cifras iguales o
mayores a cuatro mil, en nime-
ros romanos, se coloca una raya
sobre un simbolo o un grupo de
simbolos para que su valor se
multiplique por mil.

a.44 = e.3.500 =

c. 909 = g.6.540 =

b.123 = H f.4.300=

4.000=1V 5.620 = VDCXX

d. 1.004 = N h.12.014 = N

5. Completa con el nUmero que corresponde a cada una de las
siguientes escrituras romanas.

a. XXX = W e. CDXX = N

b. XXV = W £. VCCCIV = ﬂ
c. MMMC = N g. IXDCXXI = N
d. CMXL = N h. XIICDXVI = N

Q)
N
~
=
=
>
D
=
<
=3
o
o
<]
£
L
>
wv
o
=
2
<
S
[
a
<
v
©
©
S
=
S
|51
N
wv
=l
]
a
T
<

6. Completa con >, <0 = segln corresponda.
a. XIX () XXI c. CCCI ) CCxc e.VID () DVI

b. MMCC () MMD d. X O) XL £.1X () IX

$QUE APRE
i R () -
* Conversen las respuestas entre todos y armen un cartel en el que comparen los
sistemas de numeracién decimal y romano.
= ;Cuantos simbolos se utilizan en el sistema de numeracion romano? sTiene un
simbolo para el 0?
= ;Esimportante |a ubicacién de los simbolos en ambos sistemas? sPor qué?

El sistema de numeracién romano.
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Scimeas. REVISO MIS IDERS

1. Completad con V (verdadero) o F (falso), segun corresponda.

a. Entre dos nimeros naturales, siempre es menor el que tiene menos cifras. C)
b. Elniimero 50.009 es mayor que 50.010. ()

c. Elvalor de una cifra depende del lugar que ocupa en el numero. C)

d. En un nimero romano, varia el valor del simbolo si se lo cambia de lugar. )

2. Subraya el nUmero que corresponde.
a. Mil cuatrocientos cuatro. 1000404 1.404 1.4004
b. Cinco mil cincuenta. 5.50 500050 5.050

3. Ordena los numeros de menor a mayor.
13.800 - 18.300 - 13.030 - 18.008 - 13.003 - 18.080

P8 B & &
4. Escribi las descomposiciones aditiva y multiplicativa de cada nimero.

a.34.894 =

Kapelusz editora S.A. Prohibida su fotocopia. (Ley 11.723)

b. /5.757 =

5. Completa con <, > 0 = segun corresponda.

a. xxXiv Q) 14 c. 87 ) LXVII e. 833 () DCCCIII
b. CCXLI Q) 251 d.1.520 C) MMDXX £.vcLy ) 5.045

@ COMPROMETIDOS CON LA ALFABETIZACION | LECTURR, ESCRITURR Y ORALIDRD ’ ‘

= Busca el cuadro de niUmeros que aparece en la pagina 18 de este capitulo.
Observalo y realiza la lectura de las regularidades que hay en él. :
= Ubicate en el 10.000, luego escribi una secuencia que siga este patron: [VI5 | i

- Conversen en grupo y escriban lo analizado: jqué operacion u operaciones
representa el patron?
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Sistema de numeracion decimal

;Sabias que nuestro sistema de numeracion es decimaly posicional?
= Es decimal porque diez unidades de un determinado orden
equivalen a una unidad del orden superior. Asi, diez unos o uni-
dades son un diez (una decena); diez dieces o decenas son un
cien (una centena), diez cienes o centenas forman una unidad
de mil, etcétera.
= Es posicional porque el valor de una cifra depende del lugar
que ocupa en el nimero. Cada simbolo que forma el niUmero
recibe el nombre de cifra.

99.99

90.000 4| \ ‘
9.000 920
900

Cuadro de nimeros

;Sabias que el cuadro de numeros del 1.000 al 99.000, organizados
en filas y columnas, esconde regularidades que siempre se cumplen?

= Los numeros redondos que estan al comienzo de cada fila sirven
como referencia para leer los nimeros que siguen.

= Sise avanza horizontalmente, se aumentade a1.000. En una
misma fila, cambia la cifra de los miles, pero el resto se mantiene.
= Sise avanza verticalmente, se aumentade a 10.000. En una misma
columna, cambia la cifra de los diezmiles, pero los miles se mantienen.

Ademas, el cuadro numérico puede utilizarse como herramienta
para resolver operaciones de sumay de resta.

Kapelusz editora S.A. Prohibida su fotocopia. (Ley 11.723)
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Recta numérica

Para representar niUmeros en la recta numérica, se debe trazar unarectay mar-
carelceroenelinicio. Luego, se elige una distancia entre los niUmeros y se debe
respetar siempre. Esta distancia se llama escala.

0 10000 20.000  30.000  40.000  50.000  60.000  70.000  80.000  90.000
I I —eo— I i@ I o I —>
25.000 52.500 68.000

Descomposicion numérica
;Sabias que los nUmeros pueden descomponerse de diferentes maneras?

l
- Descomposicion aditiva - Descomposicion multiplicativa
76.508 = 70.000 + 6.000 + 500 + 8 76.508=7x10.000+6 X 1.000+5x100 +8 x1/‘

Sistema de humeracion romano

Elsistema de numeracion romano utiliza los siguientes simbolos:
=1 L X=10_] €100 % D=500 §M=-1.000]

= Los simbolos se escriben de izquier- = Los simbolosI, X, Cy M pueden
da aderechaysusvaloressesumansi  repetirse hasta tres veces seguidas.
estan aladerechadeotrodeigualo = Unarayita sobre un nUmero romano
mayor valor. indica que se multiplica por 1.000 su
= Algunos simbolos restan su valor cuan-  valor.
do estan escritos a laizquierda de otro:

= Elsimbolo1, alaizquierdade Vy X. IV representa al 4.000.

= E[simbolo X, alaizquierdadeLyC. XXVDXIIl representa al 25.523.

= Elsimbolo C, alaizquierdade Dy M.
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